

УДК 339

**РАЗВИТИЕ РОССИЙСКО-ИНДИЙСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА  
В ЭКОНОМИЧЕСКОМ И СОЦИАЛЬНОМ НАПРАВЛЕНИЯХ**

**Буренкова А.А.,**

*студент 2 курса*

*Калужский филиал Российской академии народного хозяйства и  
государственной службы при Президенте Российской Федерации*

*Россия, г. Калуга*

**Воробьёва А.О.,**

*студент 2 курса*

*Калужский филиал Российской академии народного хозяйства и  
государственной службы при Президенте Российской Федерации*

*Россия, г. Калуга*

**Мигел А.А.**

*к.э.н., доцент*

*Калужский филиал Российской академии народного хозяйства и  
государственной службы при Президенте Российской Федерации*

*Россия, г. Калуга*

**Аннотация:** Россия и Индия продолжают укреплять партнерские отношения с учетом развития БРИКС в целях достижения взаимовыгодных экономических результатов, что особенно актуально в условиях переориентации товарных потоков с Запада на Восток. В статье рассмотрены показатели развития российско-индийского товарооборота в динамике за 2010-2023 годы, показаны ключевые позиции экспортных и импортных поставок между двумя странами, выявлены их особенности и приоритеты. Несмотря на то, что структура российско-индийского товарного обмена разнообразна и имеет весомый потенциал роста, остаётся ряд нерешенных проблем, среди которых дисбаланс в объемах экспорта и импорта, отказ индийских партнеров от российских премиальных марок нефти, вопросы

организации платежного механизма в условиях западных ограничений. Важным направлением взаимодействия двух стран выступает реализация социальных программ, в том числе в сфере образования и культуры. Научное изучение двусторонних российско-индийских торгово-экономических и социальных взаимосвязей лежит в основе принятия своевременных государственных решений по их развитию и укреплению.

**Ключевые слова:** внешнеторговый оборот, экспорт российской нефти, импорт, двустороннее взаимодействие, социальные программы, культурное сотрудничество.

***DEVELOPMENT OF RUSSIAN-INDIAN COOPERATION  
IN ECONOMIC AND SOCIAL DIRECTIONS***

***Burenkova A.A.,***

*2nd year student*

*Kaluga branch of the Russian Academy of National Economy and Public Administration under the President of the Russian Federation*

*Russia, Kaluga*

***Vorobyova A.O.,***

*2nd year student*

*Kaluga branch of the Russian Academy of National Economy and Public Administration under the President of the Russian Federation*

*Russia, Kaluga*

***Miguel A.A.***

*Ph.D., Associate Professor*

*Kaluga branch of the Russian Academy of National Economy and Public Administration under the President of the Russian Federation*

*Russia, Kaluga*

**Abstract:** Russia and India continue to strengthen partnerships taking into account the development of BRICS in order to achieve mutually beneficial economic results, which is especially important in the context of the reorientation of trade flows from West to East. The article examines the dynamics of Russian-Indian trade turnover for 2010-2023, shows the key positions of export and import supplies between the two countries, and identifies their features and priorities. Despite the fact that the structure of Russian-Indian commodity exchange is diverse and has significant growth potential, a number of unresolved problems remain, including an imbalance in export and import volumes, Indian partners' refusal of Russian premium brands of oil, and issues of organizing a payment mechanism under Western restrictions. An important direction in the development of interaction between the two countries is the implementation of social programs, including in the field of education and cultural development. The scientific study of bilateral Russian-Indian trade, economic and social relations underlies the adoption of timely government decisions on their development and strengthening.

**Key words:** foreign trade turnover, Russian oil exports, imports, bilateral interaction, social programs, cultural cooperation

Российская Федерация и Республика Индия имеют многовековую историю развития социально-экономических отношений, которые в итоге были подтверждены сотрудничеством в международных организациях, среди которых БРИКС, ШОС, РИК, в том числе с учётом развития взаимодействия таможенных служб стран-партнёров [2].

Базовым документом, определяющим вектор развития российско-индийского партнёрства, стал «Договор о дружбе и сотрудничестве между Российской Федерацией и Республикой Индией от 28.01.1993 года», следующим выступила «Декларация о стратегическом партнёрстве между Россией и Индией» (2000 г.).

В условиях введения санкций со стороны западных стран, начиная с 2014 года, сотрудничество между Российской Федерацией и Республикой Индией значительно укрепилось, охватив широкий спектр областей, среди которых экономика-культура-наука. Результаты внешнеторгового взаимодействия двух стран представлены в динамике за несколько лет в период с 2010 по 2023годы (Табл. 1).

Таблица 1. – Динамика торговых и результативных экономических показателей России и Индии

Показатели	2010г.	2020г.	2022г.	2023г.	2023г. к 2022г. в %
товарооборот, млрд. долл.	8,5	9,3	37,0	65,0	175,7
экспорт, млрд. долл.	6,4	5,8	32,8	60,1	183,2
импорт, млрд. долл.	2,1	3,5	4,2	4,9	116,7
ВВП РФ по ППС, трлн. долл.	3,0	4,1	4,8	5,1	106,3
ВВП РФ по ППС на душу населения, тыс. долл.	21,3	28,2	33,3	35,3	106,0
ВВП Индии по ППС, трлн. долл.	5,2	9,1	11,9	13,1	110,1
ВВП Индии по ППС на душу населения, тыс. долл.	4,2	6,5	8,4	9,2	109,5

Источник: данные ФТС РФ, Минпромторга РФ, посольства РФ в Индии, МВФ (последние четыре строки)

По результатам проведенной аналитической работы по всем показателям отмечена положительная динамика. По товарообороту двух стран и российскому экспорту в Индию по итогам 2022-2023 годов изменения существенны. После введения санкций Россия вошла в пятерку крупнейших торговых партнеров Индии, после Китая, США, ОАЭ и Саудовской Аравии, поднявшись с 20-го места (2021г.).

В 2022 году РФ стала крупнейшим поставщиком нефти в Индию: российский нефтяной экспорт в эту страну за год вырос в 22 раза и составил 15% всего индийского нефтяного импорта (выводы вице-преьера А.В.

Новака). Причиной резкого роста показателя стали поставки в Индию российской нефти марки Urals со значимыми скидками после введенного западными странами 3 декабря 2022 года потолка цен на нефть в размере 60 долл. за баррель (данные Reuters). По условиям отдельных сделок российская нефть продавалась на 15 долл. ниже себестоимости, а это очень существенные льготы [1]. Заметим, что Польша предлагала установить потолок цен для РФ на уровне 30 долл. за баррель, Греция и Мальта, как страны с развитым судоходством, - не ниже 70 долл.

В итоге доля Индии и Китая составила 70% российского нефтяного экспорта (данные МЭА). В 2022 году продажа энергоресурсов обеспечила 42% поступлений в российский бюджет, против уровня в 36% в 2021 году. В 2023 году размер нефтегазовых доходов РФ сократился на 23,8% до показателя 8,8 трлн. рублей против 11,6 трлн. рублей в 2022 году, что понизило возможности обеспечения исполнения обязанности по уплате взимаемых платежей и со стороны таможенных органов РФ (данные Министерства финансов) [7].

Одна из причин снижения экспорта российской нефти связана с отказом РФ предоставлять индийским партнерам прежние скидки и с решением Индии не импортировать российскую нефть дороже введенного западными странами потолка цен (данные РБК). Падение спроса со стороны Индии на премиальную марку нефти сорта ESPO (с низким содержанием серы) во многом обусловлено запретом со стороны западных стран страховать и обслуживать суда, поставляющие углеводороды из РФ по цене выше 60 долл. за баррель (данные Forbes). Одновременно Индия отказалась и от сорта нефти Sokol из-за сложностей с проведением расчетов. Поставки нефти в Индию за рупии не выгодны для пополнения российского бюджета. Поэтому найден определенный компромисс, в рамках реализации которого индийские НПЗ уже начали оплачивать часть импорта нефти из РФ в

китайской валюте (данные Reuters), что укрепляет экспортный потенциал нефтяной отрасли России [4].

Несмотря на определенные сложности решения нефтяного вопроса, в 2023 году российский экспорт в Индию по сравнению с 2022 годом вырос на 183,2%, импорт – заметно ниже (на 116,7%). В том же году РФ экспортировала в Индию товаров на 60,1 млрд. долл., Индия смогла поставить на российский рынок товаров на сумму всего 4,9 млрд. долл. Налицо дисбаланс в структуре товарообмена, требующий принятия соответствующих государственных управленческих решений [10].

При этом товарооборот аграрной продукции между РФ и Индией заметно повысился. По итогам 2022 года он вырос почти на 58%, включая увеличение российских поставок в 2,4 раза. За 11 месяцев 2023 года Россия отправила в Индию продукции АПК на 1 млрд. долл., что в 1,5 раза выше показателя 2022 года. Основным экспортным товаром – подсолнечное масло (отгружено в 2,5 раза больше), среди других соевое масло (в 2,7 раз больше), сушеная чечевица, семена кориандра.

Если по итогам 2022 года Индия занимала 11 место среди мировых потребителей продуктов питания из РФ, то в декабре 2023 года – уже 8 место. Продовольственная безопасность страны в текущих условиях во многом зависит от импортных поставок по ряду продуктовых позиций. Востребованность российских аграрных товаров на мировом рынке во многом определяет значимость государственных решений по развитию национального сельскохозяйственного производства и подготовки соответствующих руководителей и специалистов, способных вывести АПК РФ на новый количественно-качественный уровень [6].

Заметим, что импорт энергоносителей из РФ имеет большое значение для сельского хозяйства Индии, доля которого в ВВП страны – 20%, а в структуре рабочей силы – более 40%. Республика занимает 2 место в мире по производству риса. Отсюда значимость поставок удобрений из

Вектор экономики | [www.vectoreconomy.ru](http://www.vectoreconomy.ru) | СМИ Эл № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

дружественных стран. В 2023 году российский экспорт минеральных подкормок для растений в Индию вырос в 1,5 раза по сравнению с 2022 годом (данные газеты «Ведомости» со ссылкой на индийский Минпромторг).

При этом активность экспорта РФ в Индию во многом зависит от развития инфраструктуры и расширения транспортно-логистических возможностей [3].

В период с 2013 по 2022 годы следует отметить и значимость поставок в Индию российского оружия, однако доля РФ в общем объеме индийского импорта вооружений сократилась с 64% до 45%, что обусловлено конкуренцией со стороны других государств-поставщиков, а также увеличением производства вооружения в самой стране [8]. Например, импорт таких поставок Индией из Франции за аналогичный период увеличился на 489% (данные SIPRI). Поставки российского оружия в Индию в 2023 году приостановлены, что связано с определением механизма оплаты, который бы не нарушал санкции США (информация Bloomberg).

Торговые отношения двух стран, как правило, развиваются при взаимовыгодном сотрудничестве. Традиционно Россия импортировала из Индии медикаменты (в 2023 году поставки выросли на 3%), машины и оборудование (импорт сократился в 3 раза, что связано с рисками в проведении международных операций в условиях санкций), специи, рис, текстиль и другие товары. Одновременно удвоились поставки в РФ индийской керамической плитки, в 2 раза вырос импорт индийских черных металлов, в 16 раз - индийских смартфонов (с 6 до 97 млн. долл.).

Помимо торговли, важным фактором взаимовыгодного экономического партнерства стран является инвестиционное сотрудничество. Так, российско-индийское взаимодействие в площадке обмена инвестициями регулируется Соглашением между Правительствами двух государств о торговле и экономическом сотрудничестве от 4 мая 1992 г.

Объем накопленных индийских инвестиций в Россию составляет около 14 млрд. долл., российских – на 2 млрд. долл. больше (данные торгового представителя России в Индии А.Л. Рыбас). Инвестиции страны-партнера в российскую экономику сфокусированы на двух ключевых направлениях, среди которых нефтегазовый сектор и IT-отрасли. Инвесторы из Индии также заинтересованы в реализации проектов в области машиностроения и станкостроения, пищевой индустрии, фармацевтики.

В свою очередь, российская сторона мотивирована к участию в инвестиционных проектах Индии в связи с необходимостью использования, накопленных на счетах рупий. Индийские партнеры уже пригласили Россию инвестировать в угольные месторождения страны с целью развития национальной энергетики.

Следующим достижением российско-индийского взаимодействия является развитие портовой инфраструктуры морского пути Ченнаи-Владивосток, который выступает альтернативным транспортным коридором для транспортировки грузов. За истекшие 20 лет совокупный приток прямых иностранных инвестиций в портовую отрасль превысил 1,6 млрд. долл.

В свою очередь, российские инвесторы уже включены в реализацию проекта сборочного производства КАМАЗ в Хосуре, компания НЛМК рассматривает возможность инвестирования 100–150 млн. долл. в создание завода по производству трансформаторной стали.

Далее нельзя не учесть тот факт, что Индия считается крупнейшим хабом IT-аутсорса, в стране огромное количество стартапов и венчурных фондов. АФК «Система» (РФ) реализовала вложение 60 млн. долл. в портфельные инвестиции ru-Net Holding и DST Global. Одновременно российская инвестиционная компания инвестировала 15 млн. долл. в проект индийской онлайн-платформы, занимающейся приготовлением и доставкой еды. Сотовый оператор МТС вложил в индийские телекоммуникации более

4,5 млрд. долл., компания «Роснефть» в нефтяную отрасль Индии - порядка 5,85 млрд. долл.

Наряду с динамично развивающимися экономическими отношениями, особое внимание уделяется социальному взаимодействию, важной областью которого является образование, что работает на повышение уровня и качества жизни населения [5].

В 2024 году продолжится обучение индийских студентов в Дальневосточном федеральном университете по программе General Medicine «Лечебное дело». Особой популярностью также пользуются экономические и инженерно-технические направления подготовки. Заметим, что в планах Индии к 2047 году создать самую развитую в мире сеть железных дорог, в 4 раза увеличить пропускную способность портов и в 7 раз – объем авиаперевозок. Для достижения таких целевых ориентиров потребуются большое количество квалифицированных специалистов. Отсюда важность междуниверситетского сотрудничества двух стран.

Значимый шаг был сделан 26 марта 2024 года, когда в кампусе Мумбайского университета были подписаны соглашения о намерениях между Университетом Мумбаи, Московским государственным университетом и Школой Иннопрактики о проведении студенческих обменов, совместных исследованиях, внедрении программ двойных дипломов [11]. Одновременно развивается сотрудничество российских вузов с индийскими университетами в сфере ИИ (искусственного интеллекта) и IT-технологий, что отметил ректор МГИМО А.В. Торкунов на презентации первого в России учебника для ВУЗов «Цифровое право».

Взгляды на стратегию международного образовательного и культурного сотрудничества у России и Индии во многом совпадают. Значимость развития межкультурной компетентности двух стран во многом позволяет избежать недопонимания в условиях совместного участия в реализации перспективных проектов и программ [9]. В сентябре 2024 года в Вектор экономики | [www.vectoreconomy.ru](http://www.vectoreconomy.ru) | СМИ Эл № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

Санкт-Петербурге пройдет международный форум объединенных культур и Индия стала одной из стран, приглашенных принять в нём участие.

Таким образом, Российская Федерация и Республика Индия включены в создание стратегической социально-экономической модели взаимовыгодных отношений, несмотря на западные санкции, ограничения и запреты.

### **Библиографический список**

1. Андреева А.Р., Меркулова А.И., Петрушина О.М. К вопросу о предоставлении тарифных льгот//Вестник Калужского университета. 2020. № 2 (47). С. 30-32.
2. Ахмедзянов Р.Р., Антонова Е.А., Воронина А.Д., Хохлова Н.А. Таможенное сотрудничество РФ со странами ШОС//Экономика и бизнес: теория и практика. 2022. № 5-3 (87). С. 175.
3. Бартенев Д.С., Мигел А.А. Сравнительный анализ и разработка предложений по развитию транспортно-логистической инфраструктуры предприятий нефтяной отрасли//Russian Economic Bulletin. 2020. Т. 3. № 1. С. 75-79.
4. Ващилин А.В., Ермакова Е.Д., Шаурина О.С. Экспортный потенциал нефтегазовой отрасли РФ и перспективы смены приоритетов в его реализации//Дневник науки. 2023. № 3 (75).
5. Лазарева А.А., Чаусов Н.Ю. Повышение уровня и качества жизни населения как приоритетная задача государственного управления в регионе//Russian Economic Bulletin. 2021. Т. 4. № 5. С. 253-259.
6. Мигел А.А. Обеспечение кадрами руководителей и специалистов сельскохозяйственного производства//диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук / Москва, 1999. С. 200
7. Николаев А.Д., Мигел А.А. Обеспечение исполнения обязанности по уплате взимаемых таможенными органами платежей: проблемы и пути

совершенствования//Тенденции развития науки и образования. 2020. № 62-9. С. 51-54.

8. Скляр В.Д., Дзирун И.А., Дорожкина Т.В. Современные тенденции развития военно-технологического сотрудничества РФ с Республикой Индия// Вестник образовательного консорциума Среднерусский университет. Серия: Экономика и управление. 2023. № 21. С. 98-100.

9. Хачикян Е.И., Косогорова Л.А., Непарко М.В. Межкультурная компетентность в период глобализации: опыт системного анализа// Вестник образовательного консорциума Среднерусский университет. Серия: Гуманитарные науки. 2019. № 14. С. 51-52.

10. Чаусов Н.Ю., Соломатина Е.К. Повышение эффективности государственного управления//Актуальные вопросы современной экономики. 2022. № 7. С. 116-127.

11. МГУ и Университет Мумбаи подписали соглашения о взаимопонимании. URL [https://mumbai.mid.ru/ru/general-consulate/press-centre/news/mgu\\_i\\_universitet\\_mumbai\\_podpisali\\_soglasheniya\\_o\\_vzaimoponimani/](https://mumbai.mid.ru/ru/general-consulate/press-centre/news/mgu_i_universitet_mumbai_podpisali_soglasheniya_o_vzaimoponimani/) (дата обращения: 29.03.2024).

*Оригинальность 85%*